

政 府 工 作 报 告

——2022年12月21日在阜新蒙古族自治县第十七届人民代表大会第二次会议上

县长 包 峰

各位代表：

现在，我代表县政府向大会报告工作，请予审议，并请各位政协委员和列席同志提出意见。

一、2022年工作回顾

即将过去的2022年是极不平凡的一年。在市委、市政府和县委的坚强领导下，在县人大的监督支持下，新一届政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，团结依靠全县各族人民，蹄疾步稳改革创新，锲而不舍攻坚突破，握指成拳、砥砺奋进，坚定不移推动高质量发展，圆满完成十七届人大一次会议确定的目标任务。预计到年末，地区生产总值实现177.8亿元，增长6%；全社会固定资产投资完成75.2亿元，增长15%；一般公共预算收入实现9.2亿元，增长3.7%；农村和城镇居民人均可支配收入分别实现20694元、34320元，分别增长5%、4.5%。全市经济建设“排头兵”作用进一步凸显，有望再次跻身全省县域考核第一方阵。

这一年，我们主要做了以下工作：

（一）改革创新求突破，综合实力和发展后劲不断增强。面对复杂多变的外部环境，我们抢抓机遇、思变求新，集聚动能、激发势能，持续夯实发展基础。招商引资成效显著。创新建立“1+4+N”招商体系，全域全员招商积极性、主动性显著增强，开展“走请”招商171次，阳光电源、众辉三期、力达三期等22个项目成功签约，协议投资额达119亿元。招引飞地项目36个。招商引资到位额完成35.04亿元，增长20.3%。外贸进出口总额实现8.67亿元，增长7%。直接利用外资实现550万美元，增长787%，位列全市第一。项目建设再创佳绩。坚持“创新理念、优化制度、担当作为”思路，全力推进项目手续办理、开工建设、投产达效，“千百十”项目工程取得重大进展。累计争取上级专项资金28.5亿元。新开工2000万元以上项目82个，包括中广核100兆瓦农光互补等亿元以上项目12个。研发、续建、竣工5000万元以上项目分别达到91个、62个、45个，投资增长贡献率超过65%，其中民间投资占比超过90%，经济活力持续增强。改革创新亮点纷呈。“三资三变”改革深入实施，依托PPP模式深度开发土地、林业、水利等一批优质存量资产，直接融资1.82亿元。组建福现代农业等20家镇属国有企业，进一步提升乡镇融资造血功能。制定《财政增收激励办法》，通过超额奖励、税收共享等措施，挖潜乡镇创收增收主动性，乡镇级一般公共预算收入同比增加3872万元。柔性引进高层次人才33名，认定高新技术企业10户，组建实质性产学研联盟9家，企业技术合同成交额超1亿元。

（二）协同推进增效益，产业转型和竞争优势同步提升。瞄准四大主导产业、战略新兴产业、富民增收产业，着力做大经济总量，经济结构进一步优化。工业经济提档升级。“三篇文章”深入实施，“老原新”9条重点产业链发展韧性不断增强。投资16.25亿元实施氟化氢废气处理等技改项目45个。4户企业获得国家级、省级专精特新“小巨人”企业称号，5户企业产品获评省级“专精特新”称号。“3、5、10”企业培育工程纵深推进，博发铜业、凯莱英医药、众辉生物、远景能源等骨干企业产值分别突破25亿元、20

亿元、16亿元、11亿元。德阜工贸等10户企业实现“小升规”，裕丰肥业、源磷矿业2户企业实现“规升巨”。全县规模以上工业总产值预计实现168亿元、增长19.2%，规上工业增加值预计增长8.5%。“一区四园一基地”工业发展框架进一步明晰，统一整合园区管理机构，发展势能深度释放，园区产值预计突破135亿元、上缴税金超5亿元，新能源产业新增投资19.6亿元。现代农业提质增效。始终坚持农业基础地位不动摇，全面落实基本农田保护制度，新增高标准农田34.63万亩，实施保护性耕作110.3万亩。粮食总产量预计突破30亿斤，牢牢稳住粮食安全“压舱石”。新改建及灾后重建设施农业1万亩，新建小粒花生良种繁育基地4万亩、大豆玉米带状复合示范种植基地5个，完成“两品一标”认证4个，“米袋子”“菜篮子”稳定供给。新增规模化、智能化养殖场26个。伊利良种奶牛产业集群建设项目建成投产。正大全产业链一期17座场区开工建设。我县连续15年荣获国家生猪调出大县荣誉称号。第三产业活力彰显。深入实施“双一二三四”工程，查海遗址群国家考古公园建设有序推进，德惠寺、海棠山文物古迹一期修缮工程全面完工。乌兰木图山、十家子玛瑙特色小镇晋升为国家AAA级景区，佛寺安达草原成为游客“网红打卡地”。东梁温泉城“产城融合”再添新动力，温泉水研发中心启动建设，玉潭山庄等项目加快盘活。海棠山、乌兰木图山入选全国乡村旅游重点线路，旅游业综合收入增长10%。金融机构各类贷款余额实现134.8亿元，同比增长17.1%。精心编制《县域商业体系建设工作发展规划》。全社会消费品零售总额实现31亿元，增长3%。数字产业加快推进。坚持“产业数字化，数字产业化”引领，高新业态为传统产业赋能聚势。数字化制造业开启转型篇章，伊利乳业、牧原农牧等6户企业申报“数字辽宁智造强省”专项资金，排山楼金矿“5G+智慧”矿山项目三维可视化管控平台投入运行，力达铸造数字化改造项目实现试运行。农业数字化升级取得阶段成果，实施化肥减量增效项目，实现378万亩耕地精准测土配方施肥，全程机械化率达到91%。成功申报国家级数字设施农业创新应用基地建设示范项目。服务业数字化水平显著提高，电子商务进农村综合示范县建设有序推进，192个电商物流服务点实现乡镇全覆盖，电商中心全年线上交易额突破3亿元。

（三）城乡一体促融合，功能配套和振兴基础日臻夯实。立足群众需求，高起点规划，高品位布局，高标准实施，城乡宜居指数不断升级。功能品质显著提升。《国土空间总体规划》编制加快推进，“三区三线”划定成果正式启用。城市更新行动深入开展，投入3亿元启动实施旧城（棚户）区改造，655户居民得到妥善安置。改造升级大众路、胜利路等7条街巷路，更新道路2600延长米、污水和雨水管线5100延长米，设立便民公厕26座，栽植行道树3000余株，城区市容市貌和居民生产生活条件极大改善。高标准推进47号地功能性、示范性开发，细河北岸生态治理一期工程竣工，工人文化宫建成投用。东风路东延工程通车运行。新增房地产开发面积1.75万平方米。新改建、维修改造农村公路

358.2公里，实施“一事一议”村内道路180公里，新建、维修改造桥梁10座。阜奈高速征地动迁全面完成。总投资9亿元的川州500千伏输变电工程并网发电。管理水平持续优化。省级文明县城创建有序推进，施划停车位720余个，规范整理“空中飞线”32千米。“环境整治110”巡查、监督作用有效发挥，立查立改问题隐患500余处。依法拆除违章建筑11处，占道经营、乱摆乱放、非法营运等突出问题整治成效显著。“智慧城管APP”处置综合执法案件368件。落实国有物业兜底保障服务，52个住宅小区实现物业管理全覆盖。乡村振兴扎实推进。严格落实“四个不摘”过渡期政策，强力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。坚决防止发生规模性返贫，653户、1387人纳入返贫预警监测系统。投入资金1.19亿元实施乡村振兴项目89个。加强扶贫（衔接）资产管理和使用，完成512个项目资产清查，形成资产5.9亿元，获得收益3641.28万元。流转土地141万亩，381个行政村集体经济收入平均达到9万元。于寺镇、福兴地镇规模化设施农业园区启动建设，王府镇等12个乡镇“省级乡村建设示范村”创建稳步推进。人才集聚效应凸显，培育市级示范新型经营主体19家，培训高素质农民500人，国家级农民专业合作社质量提升整县推进试点县有序推进。乡村振兴学院挂牌成立，首届招生381名。文化生活精彩活跃，开展惠民演出及流动文化服务60余场，于寺镇官营子村、八家子镇八家子村等4家文化书屋入围全省“百佳农家书屋”。组织引领持续增强，选派驻村工作队112个、驻村干部497人，选拔录用100名网格员队伍，“党组织+”治理体系更加完善。

（四）广拓渠道惠民生，保障水平和幸福指数稳步提高。践行“人民至上”理念，做实做细民生实事，依法推进社会治理，群众福祉进一步增强。社会事业竞相发展。优化整合蒙古贞中学、实验小学等8所学校教育资源布局，启智学校异地新建工程主体完工。“双减”成果持续巩固，新增幼儿园公办学位893个，在全市率先启动实施教育系统教师岗位设置管理工作，教育发展基础不断夯实。县域“医共体”建设稳步推进，“优质服务基层行”工作持续开展，国家基本公共卫生服务项目实现全覆盖，医疗资源统筹使用作用发挥明显。从严从细从快落实疫情防控措施，新冠疫苗接种任务超额完成，核酸检测工作高效开展，发热门诊等医疗项目启动建设，举全县之力打赢“3·11”疫情防控攻坚战、“11·21”疫情防控歼灭战，共同筑牢“外防输入、内防反弹”防控屏障。县政府荣获“全国无偿献血促进奖”。全民健身活动深入开展，搏克体育特色项目进校园成效显著。蒙古贞文化博物馆揭牌成立。民族团结进步“七进”活动深入开展，各民族凝聚力、向心力持续增强。民生保障有力有效。投资5.38亿元高标准实施10件民生实事。创业就业成效显著，新增城镇就业1239人，转移劳动力12万人次，城镇登记失业率控制在5.8%以内。城镇职工和城乡居民医疗保险参保率均达到95%以上。农民工工资“一金三制”制度全面落实，追回劳动报酬1213万元。城乡低保和城乡特困人

员供养补助提标发放，全年发放各类社会救助金1.55亿元。伊吗图、东梁等6家养老机构消防设施改造升级。改造农村危房200户，新配租公租房52套，“租购并举”住房保障制度不断健全。政策性安置退役士兵37名，退役军人服务保障能力显著增强。社会治理持续深化。大力开展打击逃废金融债务专项行动，金融机构清收不良贷款逾3亿元。深入开展“八五”普法，389个村（居）民说事点实现“七个一”规范化运行，县、乡（镇、街）、村三级矛盾纠纷化解平台建成投用。社会综合治理服务中心一期投入运行，“阜政通”网络开通运行，实现线上、线下、现场便民高效服务。“4+7”信访工作体系不断完善，260件重复访有效化解，“多元调解化解矛盾纠纷”机制获评省级法治政府单项示范创建项目。县司法局被中共中央宣传部、国家司法部授予“2016-2020年全国依法治理创建活动先进单位”。“平安阜蒙”建设持续加强，常态化打击整治保持高压态势，扫黑除恶成果得到巩固提升，圆满完成党的二十大、全国“两会”等重要节点安保任务。严格落实国务院安全生产十五条硬措施，建立场景化、网格化等长效监管机制，整改各类隐患2005项，城区居民燃气安全装置安装率达到80%以上，安全生产事故起数、亡人数实现“双下降”。

（五）多措并举护生态，生态文明和宜居家园加快建设。深入践行“两山”生态理念，打好“防、治”组合拳，县域生态环境质量持续改善。污染防治扎实推进。全力推进中央生态环保督察案件整改，71件交办案件完成组卷销号。“双奥会”等重点时段空气质量得到有效保障，全年空气优良天数同比提高3个百分点。72处入河排污口实现溯源整治，伊吗图湿地综合治理成效明显，12处考核断面水质达标。13家重点企业编制完成土壤污染防治监测方案。生态建设成效明显。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，实施中小河流治理65公里，小流域水土流失治理27平方公里，有序推进乡镇污水处理设施规范化运行，高起点谋划推进伊吗图河流域综合治理项目。深入开展百万亩国土绿化行动，见缝插绿各类树种10万余株，完成人工造林8.17万亩，打造科尔沁南缘沙地治理等精品示范工程10处，建成巴扎兰4000亩高标准国土绿化试点示范工程区。我县荣获全国造林先进单位、2021-2022年度森林草原防灭火工作先进单位。八家子镇成功创建辽宁省第三批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。扎实推进碍洪问题整改，森林督查问题“清零行动”整改全面完成，“河长制”“林长制”责任进一步压实。恢复治理矿山地质环境3915亩。佛寺水库清淤工程有序推进，防洪防汛、生态涵养功能有效提升。投入资金967万元实施退化草原人工种草生态修复试点项目。农村环境大为改观。完成村庄规划编制前期调研，形成初步成果155个。维修养护农村饮水工程48处，惠及5万余人。17个乡镇水毁道路、桥涵恢复工程启动实施。全面完成农村户厕排查整改“回头看”，东梁镇垃圾中转站竣工投用，农村生活垃圾整治卓有成效，创建美丽宜居村35个。新改建农村电网300公里，有效保障农村地区3877户居民用电需求。（下转三版）